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Източник: Nauka 

 

Заглавие: Космическите отпадъци променят горната атмосфера на Земята 

 

Kосмическите отпадъци променят горната атмосфера на Земята, по начин 

който все още не е напълно разбран. 

 

Линк: https://www.nationalgeographic.bg/a/kosmiceskite-otpadci-promenyat-

gornata-atmosfera-na-zemyata 

 

 
 

Текст: Изследователски самолет, прелетял през стратосферата на Земята, 

идентифицира повече от 20 елемента, които са свързани с космическата 

индустрия. Експертите прогнозират, че проблемът може да се задълбочи в 

бъдеще. 

 

Небето е осеяно с метални парчета космически боклук, които изгарят, когато 

навлязат отново в атмосферата, разкрива ново проучване. Това замърсяване, 

което се очаква да нарасне рязко през следващите десетилетия, може да 
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промени атмосферата на нашата планета по начини, които все още не 

разбираме напълно, предупреждават изследователите. 

 

Проучването, публикувано в PNAS, е част от мисията на Националната агенция за 

океански и атмосферни изследвания (NOAA). 

 

Екипът използва изследователски самолет със специално оборудване, което 

улавя и анализира аерозоли, като взема проби от стратосферата - вторият слой 

на атмосферата, който се простира между 12 и 50 км над повърхността на 

планетата. Целта на изследването е да открие аерозоли, покрити с "метеорен 

прах", оставен от космически скали, изгорели при навлизане в земната 

атмосфера. Вместо това обаче самолетът открива високи нива на метални 

елементи, замърсяващи свободните молекули, нито един от които не може да 

се обясни с метеори или други природни процеси. 

 

Двата най-изненадващи елемента са ниобий и хафний, които са редкоземни 

метали, използвани за производството на технологични компоненти като батерии. 

Изследователите са озадачени и от високите нива на алуминий, мед и литий. 

 

Екипът не е очаквал да открие тези елементи в стратосферата и първоначално е 

озадачен откъде идват, казва в изявление водещият автор на изследването Даниел 

Мърфи, атмосферен химик в Лабораторията по химични науки на NOAA в 

Боулдър, Колорадо. „Но комбинацията от алуминий и мед, заедно с ниобий и 

хафний, които се използват в топлоустойчиви сплави с висока производителност, 

ни насочи към космическата индустрия“, казва той. 

 

Откритието "представлява първия път, когато замърсяването на стратосферата е 

безспорно свързано с повторното навлизане на космически отпадъци", пишат 

изследователите в изявлението. 

 

Проучването идентифицира общо 20 различни метални елемента, които не се 

срещат естествено в земната атмосфера, включително сребро, желязо, олово, 

магнезий, титан, берилий, хром, никел и цинк. 

 

Екипът подозира, че основният източник на замърсяване са ракетните ускорители, 

които се изхвърлят от ракети, след което падат обратно на Земята. 

 

Замърсяването от сателитите вероятно ще се увеличава с изстрелването на 

повече комерсиални сателити в Космоса. Особена загриженост предизвикват 

близо 9000 сателита, които в момента са в ниска околоземна орбита, за всички 

от които в крайна сметка е планирано да паднат обратно на Земята, според 

Orbiting Now. 

 

Общо около 10% от аерозолите от новото проучване са замърсени с космически 

боклуци. Но изследователите прогнозират, че тази стойност може да се увеличи 

до около 50% през следващите няколко десетилетия. 

 

В момента е твърде рано да се каже какви дългосрочни последици ще има това 

замърсяване върху нашата планета. Но атмосферното замърсяване в миналото, 

като хлорофлуоровъглеводороди (CFC), е допринесло за дупки в озоновия слой. 

Аерозолите също така играят роля в отразяването на слънчевата светлина 

обратно в Космоса, което е важно за смекчаване на ефектите от изменението 

на климата. 

 



Ще е необходима "много работа", за да се "разберат последиците" от наличието 

на тези метали в атмосферата, казва Мърфи. 

 

Източник: Forbes 

 

Заглавие: Еко ускоряване 

 

Пълнители за 3D принтери от рециклирана пластмаса и опаковки за лекарства 

от смола – ученически проекти се фокусират върху решаването на еко 

проблеми със средствата на предприемачеството 

 

Линк: https://forbesbulgaria.com/2023/10/25/%D0%B5%D0%BA%D0%BE-

%D1%83%D1%81%D0%BA%D0%BE%D1%80%D1%8F%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B5/ 

 

 
 

Текст: Според глобалния доклад на стартъп екосистемата за 2022 г. едва 3.4% от 

стартиращите компании са в сферата на екологията и околната среда. Това е 

най-малкият сегмент от всички индустрии. За да насърчи развитието на зелени 

предприемачески идеи, Junior Achievement организира специален 

преакселератор „Еко Ускорител“ за ученици от 15 до 19 години. 

 

Обучителната програма има три основни елемента: придобиване на знания за 

конкретен екологичен проблем, познания по предприемачество и бизнес 

моделиране и експериментално финансиране за превръщане на идеята в 

прототип. 

 

„Това е първото издание на програмата и то беше посветено на проблема с 

пластмасовите отпадъци“, казва Вера Петканчин, ръководител на проекта „Еко 

Ускорител“. В първата фаза на обучението се включват над 100 ученици от цялата 

страна, които преминават през интерактивен онлайн курс с авторски 

анимирани видеа. Всяка седмица те получават и задачи за проучвания в средата. 

 

„Имаха задача да интервюират възрастни хора за това как са живели без 

пластмаса или да разберат къде в тяхната община има пунктове за отпадъци и 

какво се случва в тях“, казва Петканчин и добавя, че това са били едни от най-

полезните упражнения за учениците. След онлайн курса екипът на Junior 

Achievement избира шест отбора, които да се включат в интензивен еко лагер за 

развиване на предприемаческа идея. 

 

Лагерът се провежда в Добрич в иновативен зооцентър за опазване на природата 

и животните, а в околността учениците посещават биоферма с каменна 

мелница, фабрика за рециклиране на пластмаса, имат срещи с експерти по 

различни екологични въпроси и разработват своя бизнес план. 

 

На финала три отбора печелят финансиране по 6 хил. лв., за да разработят 

прототип на идеите си – ученици от Варна, Хасково и Карнобат. 
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Отбор Gougoutka от МГ „Д-р Петър Берон“ във Варна, за който Forbes писа през 

март, разработва алтернатива на малките найлонови торбички за плодове, 

зеленчуци и печива, които се използват в супермаркетите. 

 

Отбор Eco Teen от СУ „Христо Ботев“, Карнобат, разработва план за 

рециклиране на пластмаса и превръщането є в пълнител за 3D принтери. „В 

нашето училище има много организирани акции за събиране на пластмасови 

бутилки и капачки. Искахме от тези отпадъци да създадем нещо полезно, което 

може да се използва. Така стигнахме до идеята да създаваме нишка за 3D 

принтера в училище“, казват учениците от Карнобат и допълват, че често използват 

принтера за печат на различни макети в учебните часове. За да могат да 

създадат нужния филамент, те планират да използват две машини – шредер, 

който нарязва пластмасова бутилка на малки частици, и струдер, който 

превръща тези частици в нишка. 

 

Финансирането от „Еко Ускорител“ ще им стигне да закупят само първата 

машина, но учениците вече са помислили как ще продават нарязаните 

пластмасови парченца на различни фабрики, така че да съберат средства и за 

втората машина. С нея вече ще могат да започнат производство на филамент 

за 3D принтера в училището си или в други училища и университети. „3D 

принтерите тепърва навлизат в българското образование и смятаме, че нашата 

идея има бъдеще“, казват учениците и добавят: „Ще изработваме неща, които 

да са ни в помощ за учебните занятия. А и даваме пример на нашите съученици 

за важността на рециклирането.“ 

 

Третият отбор победител е For the future от ЕГ „Проф. д-р Асен Златаров“ в 

Хасково. Те се насочват към редуциране на пластмасата в опаковките на 

лекарствата. „Пред аптеките винаги има опашка, всеки се грижи за здравето си, 

а всеки блистер с хапчета съдържа пластмаса“, обясняват мотивацията си 

учениците. Те се вдъхновяват от интересна американска практика за продаване 

на насипни лекарства и хранителни добавки в пластмасови контейнери. Само 

че заменят пластмасата с натурален източник – иглолистна дървесна смола във 

формата на шишенце. След поредица от срещи с експерти и технолози 

избират восък като катализатор на смолата, което превръща продукта им в 

изцяло биоразградим, по-здрав и по-хигроскопичен от стъклото. 

 

Но създаването на контейнерчето е само първата част от трудното уравнение, 

което отборът се е захванал да решава. Втората е защо има смисъл от насипно 

продаване на лекарства. Учениците споделят някои хипотези, които са 

разработили – насипното купуване ще е предпочитано от хора, които не могат 

да си позволят цял блистер – ако те заболи корем, може да си купиш едно хапче, 

вместо цяла опаковка, която трябва да изхвърлиш, след като изтече срокът є на 

годност; ако си купуваш толкова, колкото ти е необходимо, ще се намали 

изхвърлянето на лекарства, които често отиват в общия боклук и замърсяват 

почвата и водата. 

 

Учениците от Хасково знаят, че тяхната кутийка има да извърви дълъг път, който 

започва с производителите на лекарства, преминава през аптечната мрежа и 

потребителските навици на хората. „Мислим, че най-добрият вариант е да 

разработим прототипа и продукта и след това да го продадем на по-голяма 

компания, която да го развие и която да има необходимото влияние на този 

пазар, за да направи промяната“, казват учениците. 

 

Източник: БНР 



 

Заглавие: За лекарствата с изтекъл срок на годност и защо не трябва да се 

изхвърлят в общите отпадъци 

 

Линк: https://bnr.bg/starazagora/post/101896679/za-lekarstvata-s-iztekal-srok-na-

godnost-i-zashto-ne-trabva-da-se-izhvarlat-v-obshtite-otpadaci 

 

 
 

Текст: На един сериозен, но не толкова познат проблем поставяме вниманието 

ви, а именно, че лекарствата с изтекъл срок на годност, инсулинови спринцовки 

и игли не бива да се изхвърлят в общите отпадъци. А в специализирани 

контейнери.  

 

В Стара Загора такива няма, за разлика от други градове. Два или три пъти 

годишно Община Стара Загора организира събирането на такива 

медикаменти, но по думите на Ростислав Курдов, председател на регионалната 

фармацевтична колегия има възможност да се доставят целогодишно такива 

контейнери, още повече, че те няма да струват нищо на бюджета. 

 

Ростислав Курдов увери, че след местните избори ще поднови разговорите с 

представители на Община Стара Загора. 

 

В интервю за Радио Стара Загора той обясни защо е опасно и не трябва да 

изхвърляме лекарства с изтекъл срок на годност в общия отпадък, а да е на 

специализирано място. 

 

Източник: Investor.bg 

 

Заглавие: Собственикът на Zara ще купува рециклиран полиестер от 

американски стартъп 

 

Inditex ще инвестира 70 млн. евро в закупуването на рециклиран полиестер от 

текстилни отпадъци от Ambercycle 

 

Линк: https://www.investor.bg/a/557-moda/383297-sobstvenikat-na-zara-shte-

kupuva-retsikliran-poliester-ot-amerikanski-startap 

 

 
 

Текст: Собственикът на Zara – най-големият търговец на дрехи на дребно в света 

Inditex, е договорил закупуването на рециклиран полиестер от американския 

стартъп Ambercycle, показва документ, видян от Ройтерс. 

 

Тъй като компаниите за бърза мода са изправени пред натиск да намалят 

отпадъците и да използват рециклирани платове, Inditex ще инвестира 70 млн. 
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евро в закупуването на рециклиран полиестер от Ambercycle, направен от 

текстилни отпадъци. Полиестерът, продукт на петролната индустрия, се използва 

широко при спортните облекла, тъй като съхне бързо и е траен. 

 

Съгласно сделката Inditex ще купи „значителен“ дял от производството на 

Ambercycle от рециклиран полиестер, който се продава под бранда cycora, в 

рамките на три години, показва документът. 

 

Inditex е потвърдила, че е сключила сделка с Ambercycle, но не е предоставила 

детайли. Търговецът цели 25% от платовете му да са от материали „следващо 

поколение“ до 2030 г. 

 

Инвестицията на Inditex ще помогне на базираната в Лос Анджелис Ambercycle 

да финансира първата си фабрика за рециклиране на текстил в търговски 

мащаб. Очаква се производството на cycora в завода да започне около 2025 г. и 

материалът ще се използва в продуктите на Inditex през следващите три години. 

 

Zara Athleticz, марка спортно облекло за мъже, ще пусне тази капсулна колекция 

от „технически артикули“, съдържащи до 50% cycora, показва документът. 

 

Някои марки облекло, които искат да намалят зависимостта си от чист 

полиестер, преминаха към рециклиран полиестер, получен от пластмасови 

бутилки. Тази практика обаче беше подложена на критика, тъй като създава 

повече търсене на използвани пластмасови бутилки, повишавайки цените. 

 

Рециклирането на полиестер от текстил към текстил обаче е в начален етап и ще 

отнеме време, за да достигне мащаба, изискван от световните модни марки. 

 

Сделката с Ambercycle бележи последната от поредица инвестиции, направени 

от Inditex в стартъпи за рециклиране на платове. 

 

Миналата година Inditex подписа тригодишна сделка за 100 млн. евро за 

закупуване на 30% от рециклирания текстил, произведен от финландската 

Infinited Fiber Company, и инвестира в Circ, друга американска компания, 

фокусирана върху рециклирането на текстил в текстил. 

 

В Испания Inditex обедини сили с конкуренти, включително H&M и Mango, в 

асоциация за управление на отпадъците от дрехи, докато индустрията се 

подготвя за законодателството на ЕС, изискващо от държавите членки да събират 

разделно текстилните отпадъци от януари 2025 г. 

 

Източник: Фокус 

 

Заглавие: Нов адрес за подаване на документи за такса смет според 

количеството отпадъци в София 

 

Линк: https://www.focus-news.net/novini/regioni/Nov-adres-za-podavane-na-

dokumenti-za-taksa-smet-spored-kolichestvoto-otpaduci-v-Sofiya-1871168 
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Текст: Фирмите, които искат да плащат такса смет за нежилищните си имоти 

според количеството на генерираните отпадъци, вече могат да подават своите 

молби или декларации на още един адрес в София, съобщиха от Столична 

община. Дирекция "Икономика и търговска дейност“ на Столична община 

приема документи на ул. "Доспат" № 70 (до НДК), както и на познатия адрес: ул. 

"Оборище" № 44 . 

 

До 30 ноември е крайният срок, в който юридическите лица могат да заявят, че 

желаят да им се определи такса смет за 2024 г. според количеството отпадъци. 

Компаниите, които не използват тази възможност, ще плащат според отчетната 

стойност или данъчната оценка на същите имоти. 

 

През миналата година в дирекция "Икономика и търговска дейност“ са постъпили 

общо 7 500 молби и декларации за определяне на ТБО според количеството 

смет. 

 

Необходимите образци на документи могат да бъдат намерени на сайта на 

Столична община:  https://www.sofia.bg/sample-documents    

 

Освен в дирекцията, документи могат да бъдат изпращани и чрез лицензираните 

пощенски оператори също до двата адреса, дадени по-горе. 

 

Работното време на дирекцията за прием на документи е всеки делничен ден от 

9:00 до 17:30 ч. 

 


